特别 报道

髙郵日報

2018年11月28日星期三 戊戌年十月廿一

编:金 婧 式:张增强

高邮市民文明行为 10 条 1、公共场所讲修养,不吸烟、不插

队、不抢座、不大声喧哗、不说粗脏话。 2、安全出行讲法则,不闯红灯、不逆 出店经营、不出售伪劣商品、不随意张贴 向行驶、不抢道、不随意变道、不乱停乱

3、净化环境讲卫生,不随地吐痰、不乱扔 乱丢垃圾。 7、爱我家园讲规矩,不乱搭乱建、不 交明用餐讲节俭,不剩饭剩菜、不 乱挂乱晒,不占用公共楼道和消防通道。 不乱丢垃圾

6、爱护公物讲自觉,不私自占用、不

污损破坏。 刻、不乱扔杂物、不毁坏文物。

不在禁放区内燃放烟花爆竹 5、商铺经营讲规范,不乱设摊点、不 民、不无绳遛狗、不让宠物随地粪便。 8、保护绿化讲责任,不毁绿种菜、不 踏花草、不毁坏树木。 9、理性上网讲道德、不信谣、不传谣、不造 谣、不识毁中伤他人。

10、观光旅游讲风尚,不乱涂乱



今日高邮微信 高邮日报手机报

在线投稿:http://tg.gytoday.cn 新闻热线:84683100 QQ:486720458

详情请浏览"今日高邮"网站 http://www.gytoday.cn

李洪才:潜心雕刻根艺人生

□ 记者 赵妍东方

栩栩如生的雏鸭,惟妙惟肖的醉翁,巧夺 天工的龙凤……走进李洪才的家中,形态各 异的根雕作品琳琅满目, 让人仿佛置身于包 罗万象的奇幻世界。自1990年接触根雕到现 在,28年时间,李洪才创作了三百多件根雕 作品,成为了一位名副其实的民间根雕艺人。 近日,记者来到位于甘垛镇和平村的李洪才 家,走近这位根雕艺人,了解他的根艺人生。

一次偶遇 与"根"结下不解之缘

1990年,李洪才与树根结缘。当时的李 洪才50岁,在平胜中心小学(现甘垛镇平 胜实验小学)任教。一次偶然的机会,他路



过学校的食堂,一个畸形的树根深深地吸 引住了他的目光。"很像一个动物,好似仙 鹤又有点像天鹅?"于是他带着疑问将这个 畸形树根带回了家,回家之后李洪才对这 个树根反复端详,仔细琢磨,发挥自身的想 象力,利用晚上的时间用一柄小刀细细雕 刻起来,不久之后李洪才的第一个根雕作 品《仙鹤》诞生了,从此李洪才萌发了创作 根雕的想法。

放、不占用盲道。

1995年,李洪才安装了心脏起搏器,学 校给他的授课任务减少了。有了更多闲暇 时间,李洪才开始了根雕创作。"刚开始创 作,哪里寻找根,怎么雕,该到哪里学,我一 无所知。"于是,李洪才通过各种方式学习如 何进行根雕创作,一次偶然的机会,李洪才 听广播说根艺大师屠一道要去常州,于是他 买了车票,独自一人坐车去常州听屠一道的 根艺讲座。那一次的讲座后他恍然大悟,对 根雕创作有了很多的认识和感悟。后来李 洪才从镇文化站借到一本根雕书籍, 名叫 《中国根艺》, 里面系统阐述了根艺美术理 论体系,介绍了根艺创作技能,指导了读者 根艺创作。他如获至宝,没日没夜地学习研 读。接下来李洪才开始一发不可收拾创作 起了根雕,相继完成了眷恋、浣纱图、出浴、 献舞四大美人和十二生肖等具有代表性的 根雕作品。

只要有心 生活处处有根艺

自从接触了根雕,常人眼里觉得是废柴 枯树的东西, 在李洪才的眼里都是宝贝。一 次,李洪才到远房侄子家做客,出门遛弯时, 他看到河里有一个奇形怪状的树根, 但树根 离岸边太远,情急之下,李洪才脱了鞋就下 河,拔起树根就往怀里揣,全然不顾身上弄得 满身泥巴。

不止是下河拔树根, 李洪才看到他眼里 的好树根还会花钱买。15年前,李洪才随儿 子和儿媳妇住在城里。有一天李洪才上街买 菜,途经一户正在烧炭炉的老太太家,见老太 太捡起一个奇形怪状的树根正要往炉里放。 "这个树根太美了,纹路像极了牡丹花的花 瓣。"李洪才便上前问老太太能不能将这个树 根卖给自己,在一番软磨硬泡下,老太太才答 应卖给他。买下这个树根后,李洪才将它创作 成了《凤戏牡丹》。

"父亲总是在村里转悠,喜欢在路边捡树 根,村里的人都知道他的这一爱好,所以直到 今天,邻居还经常会捡些树根、木板之类的东 西送给父亲。"采访中,李洪才的大儿子告诉 记者,家里的孩子们出去旅游时,都忘不了给 他带一些树根回来。李洪才告诉记者:"在我 眼里,每一个树根都是一件艺术品,根雕的创 意本来就来源于日常生活,要想进行根雕创 作就得做一个有心人,多接触自然,发现艺

一件根雕 一个故事亦或一首诗

根雕创作过程既辛苦又快乐, 对于李洪 才来说,每件根雕都有一个故事。"两只鹅互 不看着对方,但是身体交织在一起,这件作品 名为《寻欢》。"李洪才指着手中的根雕作品解 释说,"一只公鹅昂着头看右边,另一只母鹅 低着头看着左边,背靠背看不到对方,却又感 觉在寻找着对方,所以《寻欢》因此而来。"还 有件一高一矮的根雕作品名为《母子情》,李 洪才告诉记者,起初这两个树根是连在一起 的,一大一小,一高一矮,雕什么好? 思前想后 不如雕一对母子,孩子依偎在母亲的身边,所 以《母子情》根雕孕育而生。

-件根雕作品背后有一个故事,有时候 李洪才诗性大发还会为这些作品作诗。"盂 城驿站千年古,集邮之乡久名著,传捷快马 景当年,时代更新征程路"描写的是一件名 为《邮驿之路》的作品;另一件《雏鸭》作品, 李洪才为其作诗:"高邮麻鸭名气大,小雏有



个好爸妈,双黄咸蛋红沙油,老字好牌个个

回望这28余年的根雕创作之路,李洪 才总结,根雕不光是讲究"形",还要讲究 "神",根雕可夸张可变形,贵在自然,七分自 然三分人工,贵在神似。在他看来,享受每件 根雕作品的创作过程才是最重要的,因为每 件作品都在讲述着一个故事,诉说着一段回 忆。说起这28年来的根雕作品,李洪才告诉 记者,这大大小小300多件根雕是他一辈子 的心血,尽管知道根雕也可以卖钱,但是他 却从未想过卖掉,只是现在存放已成了问 题,他希望300多件根雕可以有个"家"。他 说,如果有单位愿意接收,他愿意全部捐献 出来,让更多的人来欣赏这些作品,分享自 己的快乐。

律师进驻派出所"助攻"基层解纠纷

□ 通讯员 姚君妍 记者 南笙

开发区派出所以全面深化公安改革为契机,进驻律师,为 警务"助攻"。今年10月,开发区派出所与江苏日出律师事务 所签订合同,并在所内挂牌成立驻所律师工作室,设立"周三 律师会见日",每周三下午接待群众,建立"警、律协同配合"的 矛盾纠纷警情调解处置的工作新模式。工作室运转一个多月 来,为群众解疑,协调数起纠纷,取得了良好的实效,受到了辖 区群众的好评。

调处纠纷,提供法律"外援"

"行,这解决方案我认可。""恩,就这么办!"10月24日, 驻所律师蒋林祥为派出所成功协调了一起合同纠纷。该纠纷 系区内两家公司因厂房租赁问题引起,承租方未按租赁合同 要求支付租金,出租方要求解除合同,承租方不同意解除,进 而产生矛盾。经过专业律师的讲解和民警干情干理的劝说。之 前争执得不可开交的两位当事人终于握手言和。十月份以来,

借助该律师平台,开发区派出所已接待法律咨询群众10余人 次,调解各类合同、债务纠纷6起,深受群众好评。

开发区派出所相关负责人介绍,律师参与矛盾纠纷调处, 可以从法律角度评判事件始末,更为当事人提供和解、赔偿、 诉讼等多种法律解决渠道。此外,驻所律师能够充分发挥独特 "第三人"优势,增强公正性和公信力,让当事双方更易接受和 信服,避免了当事人因排斥心理而导致矛盾升级。

面向群众,优化服务质效

经济开发区企业林立、流动人口量大, 治安形势错综复 杂,截至十月份,今年月均接警量约为581起,合同、劳资等各 类纠纷月均287起。过去民警需要花费大量精力对群众进行 法律宣传,但是有些专业性法律民警也不熟悉。自驻所律师办 公室成立后,每周有律师定期来到派出所,配合民警调处纠 纷、进行法制宣传,向群众提供法律咨询与援助,群众的法律 疑问可以在律师那里获得专业解答

"在基层警务工作中,矛盾纠纷的化解是主要工作,目的

是服务大众,维护社会公平正义,利用驻所律师平台,我们公 安机关能够更好地发挥政府职能,护航企业发展,保障群众利 益,提供出色的服务质效。"开发区派出所相关负责人表示。

合作共赢,建立长效机制

驻所律师办公室成立后,该所建章立制,明确律师接待流 程以及驻所律师职责,更程序化、人性化地服务警务实战,驻 所律师对执法规范化的建设起到了有力的推进作用。

驻所律师办公室成立,受益的不单单是民警和群众。律师 在参与派出所日常工作、协助民警调处矛盾、解决经济纠纷, 应对群众法律求助的过程中也能有所收获。据驻所的一位律 师介绍,通过此项举措,自己有了更多的法律实践基础,为自 己从事律师工作积累了宝贵的经验。

据市公安局相关负责人表示, 开发区派出所律师驻所的 警务创新做法,不仅健全了维权与化解纠纷机制,拓宽了公共 法律服务渠道,也是公安机关根据工作实际,规范文明执法的

